

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
Egy óra . . . 60 K Félévre . . . 340 K
Negyedév. e. . . 170 K Egész évre . . . 660 K
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 3 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
Megjelenik hétfő kivételével minden nap
Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.
INTERURBAN TELEFON: 3-43. SZÁM.

A választások ideje

Budapest, ápril 19. Pénteken Klebelsberg Kunó gróf helyettes miniszterelnök elnöklésével minisztertanács lesz.

Illetékes helyen megcáfolják azt a hírt, mintha a pénteki minisztertanácsban a választások kiírására nézve döntés történnék.

Értesülésünk szerint a minisztertanács tisztán adminisztratív ügyekkel foglalkozik s a lakásrendelet módosításáról szóló törvényjavaslat tervezetét sem terjeszti még a népjóléti miniszter a minisztertanács elé. A választások határidejére nézve csak a miniszterelnök hazaérkezése után történik megállapodás. Beavatott helyen ma ismételten hangsúlyozták munkatársunk előtt, hogy a kormány a választásokat föltétlenül június első felében óhajtja megtartatni.

A fővárosi választások ügyében döntő fordulat fog beállni most vasárnap, amikor a keresztyén egység tábora végre megtarthatja alakuló gyűlését, amelyet annak idején IV. Károly király halála miatt volt kénytelen bizonytalan időre elhalasztani. A liberális körökben kellő módon értékelik a keresztyén magyarság táborának jelentőségét és épen ezért még az utolsó pillanatban is, sőt épen emiatt erejük minden megfeszítésével igyekeznek elgáncsolni a keresztyén egység táborának megalakulását. Ez a törekvés azonban teljesen kilátástalan.

Munkatársunknak alkalma volt Mayer János földművelésügyi miniszterrel a következő információkat szerezni:

— Az intézőbizottság rendszeres heti ülése azért marad el, mert Bethlen István gróf miniszterelnök még mindig Genovában tartózkodik. A genovai konferenciáról pozitív hírek még nem szivárogtak ki. Mindenesetre jó jelnek tekinthető, hogy Bethlen István gróf miniszterelnök visszamaradt Genovában. Valószínű, hogy meg fogja várni a további fejleményeket, hogy adott pillanatban felvehesse a tárgyalások fonalát. A pénteki minisztertanácsot feltétlenül megtartjuk és ezen valószínűleg döntés történik a választások kiírásáról. Mindenesetre ez még megfontolási tárgya lesz. A választások kiírásának lejárati napja már igen közel van. Az ellenzéki kisczardák akciójának nem kell nagy jelentőséget tulajdonítani. A kormány mindent meg fog tenni, hogy az esetleges izgalmakat lecsillapítsa és a kellő felvilágosításokat meg fogja adni.

A Keresztyén Nemzeti Egyesülés többségi pártja szerdán este dr Ernszt Sándor prelátus volt nemzetgyűlési képviselő elnöklésével értekezletet tartott. Az egybegyűltek előtt Bernolák Nándor népjóléti miniszter az új lakásrendeletet a következőkben ismertette:

— A lakáshivatalok működése egyelőre továbbra is fennáll.

A bérletek átruházását és a bérletek átengedését a rendelet jelentékenyen megkönnyíti, a akárcserét pedig szabaddá teszi. A rendelet felhatalmazza a minisztert, hogy használatlanul álló üres telkeket, a lakásinség enyhítésére szolgáló építkezés céljából 10 évi tartamra igénybe vehesse, ha maga a telek tulajdonosa záros határidőn belül építkezni nem hajlandó. A lakbérék összegét a rendelet az 1917. évi bér háromszorosában szabja meg. Budapesten ezenkívül még fizetni kell 60% közüzemi pótlékot, továbbá az egész országban 40% állami részesedést és 20%-ot az építkezési kölcsön biztosítására. Olyan esetben, ha a bérlet az albérlőtől magas összegű bért kap, a rendelet megengedi a lakbérék megfelelő emelését.

Enyhült a genovai helyzet

Genova, ápr. 19. Egyes delegációk vezetői a délelőtti folyamán több ízben eszmecsere-t folytattak, így különösen a nagyhatalmak képviselői tárgyaltak egymással és amint hírlik, a helyzetet általában sokkal kedvezőbben ítélik meg, mint ma az izgalmak után várható volt.

Genova, április 19. A mai napon a delegációk körében uralkodott feszültség enyhülése következtében már több albizottságot ülésre hívtak egybe. Így ülést tart a pénzügyi, közlekedésügyi és gazdasági bizottság egy-egy albizottsága.

Genova, ápr. 19. Az oroszok ma a bizottsági ülésen nem vettek részt, mert az ülést az utolsó pillanatban hívták össze és így az oroszok Rappalóbból nem érkezhettek meg idejekorán Genovába.

Genova, április 19. A mai megbeszélések között különösen fontos a német delegátusoknak Schanzer külügyminiszternél tett rövid látogatása. A német delegátusok azután Lloyd Georgeot látogatták meg a Villa Albertiban. A megbeszéléseken többek között Wirth birodalmi

A genovai incidens magyar szempontból

Budapest, április 19. Bethlen István gróf miniszterelnöktől a mai nap folyamán távirat érkezett Genovából, amely szerint visszautazását elhalasztja és így hazatérése csak a hét végére várható. A táviratból arra lehet következtetni, hogy a genovai incidens nem akadályozza a miniszterelnököt abban, hogy megbeszéléseit a kis és nagyantant vezető politikusaival folytassa. A miniszterelnök legutóbb Barthouval, a francia küldöttség vezetővel folytatott megbeszéléseket.

A kormánykörök mérlegelése szerint a genovai incidens magyar szempontból a közeli jövőben érezhető változást nem idéz elő, mert Magyarország e tekintetben közvetlen érintve nincsen. Egyéb tekintetben azonban mindenesetre minket is érdekelnek az események, legáltalában is annyiban, hogy Genovában a hangulat most kiélezett és természetesen ez a hangulat éreztetni fogja hatását. Hogy végül milyen lökést ad a német-orosz megégyezés politikailag az még most nem tekinthető át.

A jegyzék, amelyet az antant a németekhez intézett arra enged következtetni, hogy az antant nem akar szakítani és a németekkel a tárgyalásokat továbbra is folytatja, — vagyis

Az értekezlet plénuma elé a békeszerződéssel

Genova, ápr. 19. A német delegáció lakóhelyén, a Park Hotelben ma egész délelőtti órák sűrűs-forgás uralkodott. Az értekezlet különböző delegációinak különböző képviselői tettek látogatást, nyilván azért, hogy a ma délutánra várt német válasz ügyében közvetítsenek.

Egyelőre ellenőrizhetetlen hírek szerint német részről felhozzák, hogy a nekik küldött jegyzék aláírása diplomáciai lehetetlenség, minthogy nemzetközi szokás szerint az ilyen jegyzéket vagy csak Facta, az értekezlet elnöke írhatta volna alá, vagy a meghívó hatalmak kollektíve, vagy pedig valamennyi résztvevő hatalom.

Ehelyett az aláírásban egyes hatalmaknak valóságos konglomerátúra szerepel, amelyben a résztvevő hatalmak mellett ott látni a csak részben érdekeit nemzetek aláírását is. Azt nem lehet mondani, hogy a jegyzéket a

kancellár, Martzahn dr, Rathenau dr, továbbá Lloyd George vettek részt. Elterjedt hírek szerint a megbeszélések folyamán a helyzet tisztázását célzó különböző kezdeményező lépések megtételének szükségessége került szónyegre.

Berlin, ápr. 19. A vezető német lapok genovai tudósítói egyértelműen közlik, hogy az a jogi bizottság, amelyet a nagy- és kisantant értekezlete előtt annak megvizsgálására küldtek ki, vajjon a német-orosz szerződés beleütközik-e a varseillesi békeszerződésbe, arra az eredményre jutott, hogy Németország nem sértette meg a varseillesi szerződést. Ennek következtében a szövetségesek Németországhoz intézett jegyzéke főként azon alapul, hogy Németország több tekintetben megsértette a cannesi határozatokat. Német részről ennek a vádnak is határozottsággal ellentmondanak. Az antantjegyzéket különben nem tekintik olyannak, mint hogyha további tárgyalásokat kizárna.

Genova, április 19. A német válaszigyzék ügyében tovább folynak a tanácskozások. A választ holnapra várják.

a konferencia programja módosítást nem szenved. A kiélezett helyzet csak az atmoszférát rontotta meg. Hogy ennek a szerződésnek azután mi lesz a következménye, azt még nem tudhatni.

Két lehetőség áll fenn. Az egyik az, hogy a francia politika gyökedelmeskedik, mert Lloyd George politikája, mely a középben maradt, lehetetlenné vált. A francia álláspont viszont a békeszerződésben biztosított jogok kiméletlen érvényesítését követeli. Ha az első lehetőség kerekedne felül, ez a politika majd az angolokat is beleviszi a németellenes politikába.

A másik lehetőség szerint látva a német-orosz megégyezést, iparkodni fognak, hogy ne maradjanak ki a gazdasági forgalomból, hanem fokozottabb mértékben fognak megállapodásra törekedni az oroszokkal, mert hiszen Angliának életkérdése, hogy produktumait elhelyezze és erre csak Oroszországban van alkalom. Lloyd George az oroszokkal való tárgyalásokat soha sem akarta megszakítani, hiszen a francia-angol ellentét is innen származott s ez a szerződés lökést ad majd a gazdasági rekonstrukcióra irányuló törekvéseknek.

hadviselt hatalmak irták volna alá, mert például Portugália hiányzik belőle. Ugy hiszik, hogy a német válaszigyzék ki fogja jelenteni, hogy az aláíró hatalmak magukban nem kompetensek a németek magatartásának megítélésére, hanem csak az egész konferencia. Ezért a német-orosz szerződést a konferencia plénuma elé kell hozni, amelynek a semlegesek magatartása is megfelel.

Hír szerint tegnap este a semlegesek újlag tanácskoztak és követelték, hogy az értekezlet vizsgálja meg a jegyzéket. Mára kiderült, hogy ezt a tanácskozást Dánia vezette. Ugy vélük, hogy a semleges hatalmak jegyzéket intéznek a konferenciához, melyben követelni fogják, hogy a döntést tartsák fenn az értekezletnek. Ebben az esetben újabb bonyodalom várható.

Berlin, április 19. Genovai jelentés szerint a semlegesek tiltakozása az ellen, hogy

Németországot a konferenciáról vagy annak egyik bizottságából kizárják, igen éles formákat öltött. *Motta* svájci delegátus a semlegesek nevében *Schanzer* olasz külügyminiszternek az orosz ügyekkel foglalkozó bizottság elnökének kijelentette, hogy a semlegesek tiltakoznak a nagy- és kisantant önkényes eljárása ellen az egész konferenciát érintő kérdésekben. Ha ebben változás nem áll be, a semlegesek jelenlétüket feleslegesnek tartják és elutaznak.

Állítólagos német-orosz katonai egyezmény

London, április 19. A Daily Telegraph nagyjelentőségű híradást közöl a német-orosz egyezmény dolgában. A jelentés elmondja, hogy a szerződés fontossága sokkal nagyobb, mint azt a szerződés ismert szövege szerint annak tulajdonítani lehet.

A lap úgy értesül, hogy a szerződésnek azokon a határozatokon kívül, amelyeket a konferenciával közöltek és amelyekről ezen az uton a nyilvánosság is tudomást szerzett, a német-orosz tárgyalások során kiegészítő okmányokat is készítettek elő és hogy ezeket a szerződő felek aláírták. A szerződésben foglalt kérdések komplexumának tökéletes katonai egyezmény jellege van.

Ezekben a pótló okmányokban arról van szó, hogy Németország és Szovjetország között szerződéseket létesítenek a Lengyelországgal való határaik megvédése ügyében. Más szóval megegyeztek abban, hogy esetleges lengyel támadás ellen kölcsönös katonai segítséget nyújtanak egymásnak.

Genova, április 19. (Havas) A szövetségesek értekezletén tegnap hozott határozat következtében, amely szerint Németországot az

Schanzer erről nyomban értesítette a meghívó hatalmait.

Genova, április 19. (Stefani) Arra a bankettre, amelyet *Facta*, az értekezlet elnöke adott a külföldi delegációk vezetőinek tiszteletére, mintegy 150 meghívót küldtek szét. Az összes küldötségek, a németek és oroszok is elfogadták a meghívást. A vendégek éjfélig maradtak együtt.

Pohárköszöntő nem hangzott el.

orosz ügyek bizottságából kizárják, a németek csak a többi három bizottságban fognak tovább dolgozni, az Oroszországot érintő kérdések tárgyalásának kivételével.

A szövetségesek határozata kizárólag Németországra vonatkozik, mert a szövetségesek a Németbirodalom felelősséget súlyosabbnak tekintik, mint Oroszországot, mert Németország a szövetségesekkel szerződéses viszonyban állott, míg a szovjetet a többi hatalom nem ismerte el.

Zürich, ápr. 19. Genovai jelentések szerint az antant hatalmak Oroszországhoz is jegyzéket szándékoznak intézni, amelyben nem a német-orosz szerződést nehezményítik, hanem Oroszországot ultimátumszerűen felszólítják, hogy ismerje el államadósságait és teljes érvényű nyilatkozattal ejtse el ugynevezett ellen-számllát.

A németekkel és oroszokkal való jegyzékváltást a genovai konferencia válságának tekintik, amelynek elintézéséig minden pillanatban számolni kell akár az egyik, akár a másik oldalon egy vagy több résztvevő állam képviselőinek elutazásával.

Az erzsébetvárosi bombamerénylet

A fővárosi zsidó lapok még mindig hasábon koresztül foglalkoznak a Dohány-utcai merénylet ügyében folyó vizsgálattal. Természetes, hogy ebből a bűnyüggel is politikai tökélet igyekeznek kovácsolni és lehetőleg nagyra felfújni, hogy mérgezett törökként elhelyezhessék alattomos, sunyi gyanúsítgatásuk mérgezt és támadhassák a hatóságokat és kormányt, melynek rovására írják a nyomozás eredménytelenségét.

Nem vagyunk cinikusak és távol állunk tőlünk az, hogy könnyedén el tudjunk haladni egy ilyen, minden tekintetben elítélendő gonosz mellett, de lehetetlen észre nem venni, hogy a fajtestvérek haláláért érzett verboszsun kívül még ez a politikai gondolat is fut a liberál koponyákban. Az ilyen merényletek és pogromok a külföldön napirenden vannak, de a német meg az olasz lapok e miatt nem állítják pellengérré hazájukat az egész világ előtt, amint azt a mi lapjaink egyrésze eslelkeszi.

Egy újságírónak alkalma volt beszélgetést folytatni *Klebersberg* Kunó gróf belügyminiszterrel, aki a nyomozásról a következőket mondotta:

— A román szenátusban történt robbanás után 8 hétig nyomozott a román rendőrség, amíg sikerült a tetteseket kézrekeríteni és az egész ügyre világosságot deríteni. A főváros rendőrsége a Dohány-utcai merénylet dolgában teljes erővel nyomozott és nyomoz még ma is. Ki kell jelentenem és ezt hangsúlyozva mondom, hogy a rendőrség minden mellékleteket nélkül folytatta és folytatja a nyomozást. Én nem adom fel a reményt, hogy a tetteseket igenis kézre fogjuk keríteni és a rendőrség minden kínálkozó alkalmat fel fog használni arra, hogy ezt az ügyet végre a megkívánt eredményhez vezesse.

— A világitási vállalati munkások bérmozgalma. Debrecen város világitási vállalatának felügyelő-bizottsága tegnap délután *Vargha* Elemér dr. tb. főjegyző elnöklété alatt ülést tartott. Az ülésen a világitási vállalati munkásainak 50%-os bérváltoztatási kérelmét tárgyalták. A bizottság az előadó által bemutatott kérelmet méltányosnak találta és azt elfogadásra ajánlotta a tanácsnak, mely ma fogja tárgyalni a kérelmet. A tanács a kérelmet valószínűleg teljesíteni fogja.

A kiülőzöttek visszatelepítése

Budapest, ápr. 19. A magyar kormány báró *Petricsevich-Horváth* Emil államtitkár kezdeményezésére kísérletet tett, hogy a megszállott országokból *Csonka-Magyarországba* menekült magyarokat visszaküldhesse eredeti lakóhelyükre. Ez a diplomáciai uton tett kísérlet nem járt eredménnyel.

Erre vonatkozólag dr. *Bernoldk* Nándor népjóléti miniszter a következőket mondotta:

— Tudomásom van arról, hogy a menekültek között sok olyan kiülőzött akad, akiket a kormány Csonkamagyarországon a legmegszébbmenő jóakarattal sem képes elhelyezni és e minden emberi részvétre érdemes családok most vagonokban kénytelenek nyomorogni, holott otthonukban meglett volna rendes megélhetésüknek minden létfeltétele. De el kellett jönniök, mert erőszakkal kiülőzötték őket.

Ezek érdekében diplomáciai uton tényleg lépéseket tett a kormány, de sajnos még minden eredmény nélkül. Természetes, hogy fellépésünknek nem egy könnyen tudunk érvényt szerezni, mert hiszen a bennünket körülvevő ellenségek nem azért utasították ki ezeket a magyar testvéreinket, hogy most újból visszafogadják őket.

— A minisztertanács határozata, amellyel a csendes otthonukból kiülőzötteket visszatelepíteni kívánta, egyáltalán nem a menekültek ellen irányul, hanem éppen azok érdekében történik a diplomáciai fellépése a magyar kormányának. Egyébként ez az ügy most már valahogy elintéződik, mert a vagonlakókat elfogjuk helyezni.

Választási biztosok a debreceni törvényszék területén

A nemzetgyűlés tagjainak választásáról szóló 2200—1922. M. E. számú rendelet 51. §-a alapján a debreceni kir. ítélőtábla teljes ülése választási biztosokká és helyettes választási biztosokká a következő bírakat jelölte ki.

(Ez a kijelölés a netán szükségessé váló pótválasztásra is kiterjed.)

I. Hajdu vármegyében

Debrecen I. választókerület:

Választási biztos: *Szoboszlai* Sándor kir. ítélőtáblai tanácselnök; helyettes választási biztos: dr. *Dávid* István kir. ítélőtáblai bíró.

II. Választókerület:

Választási biztos: *Kolbenhayer* Kálmán kuriai bírói c. és jell. felruházott kir. ítélőtáblai bíró; helyettese: *Sinay* Károly ítélőtáblai bírói címmel felruházott kir. törvényszéki bíró.

III. választókerület:

Választási biztos: Dr. *Vrády* Sándor kuriai bíró c. felr. kir. ítélőtáblai bíró; helyettese: *Kondor* Zsigmond kir. törvényszéki tanácselnök.

Hajduböszörményi választókerület:

Választási biztos: Dr. *Matolay* Gábor kir. ítélőtáblai tanácselnök; helyettese: Dr. *Reczei* Sándor kuriai bírói c. felr. kir. ítélőtáblai bíró.

Hajdunánási választókerület:

Választási biztos: *Kelemen* Ernő kuriai bírói c. és jell. felr. kir. ítélőtáblai bíró; helyettese: *Bereczky* László kir. törvényszéki bíró

Hajdusoboszlói választókerület:

Választási biztos: *Árvay* Géza, a hajduböszörményi kir. járásbíró elnöke; helyettese *Ujfalussy* József kir. törvényszéki tanácselnöki c. felr. debreceni kir. törvényszéki bíró.

Nádudvari választókerület:

Választási biztos: *Harsányi* Gusztáv kuriai bírói c. és jell. felr. kir. ítélőtáblai bíró; helyettese *Gerstner* Miksa, a hajdusoboszlói kir. járásbíró elnöke.

II. Bihar vármegye.

Berettyóújfalui választókerület:

Választási biztos *Szarukán* Zoltán kuriai bírói c. felr. kir. ítélőtáblai bíró; helyettese: *Kókay* Lajos debreceni kir. törvényszéki bíró.

Biharkeresztesi választókerület:

Választási biztos: dr. *Tikos* Gyula, a püspökladányi kir. járásbíró elnöke; helyettese: *Telegdy-Kovács* Andor debreceni kir. törvényszéki bíró.

Biharnagybajomi választókerület:

Választási biztos: *Baróthy* Zoltán kir. ítélőtáblai bíró; helyettese: dr. *Jankovitch* Jenő debreceni kir. jbró.

Derecskei választókerület:

Választási biztos: *Nagy* Kálmán kir. ítélőtáblai bíró; helyettese: *Dávid* Samu, a debreceni kir. járásbíró elnöke.

Szalárdi választókerület:

(Székhelye: Kismarja.)
Választási biztos: *Damjanovich* Miklós, a debreceni kir. járásbíró elnöke; helyettese: *Bay* Ádám debreceni kir. járásbíró.

Székhelyi választókerület:

(Székhelye: Nagyléta.)
Választási biztos: *Szabó* József kuriai bírói c. felr. kir. ítélőtáblai bíró; helyettese: *Kubinyi* Albert debreceni kir. járásbíró.

Szuhányi Andor ítélőtáblai bíró a nagykálói, dr. *Visky* Sándor törvényszéki tanácselnök a nyíregyházai, *Lásas* Béla táblabíró a gávai, dr. *Kerekes* István táblabíró a nagykarolyi választókerület választási biztosává jelöltetett ki.

Nagy választék

férfi és női ruhaszövet újdonságokban, vászoneműekben, mosóárúokban, harisnyák, kesztyűk és mindennemű rövidárúokban a legolcsóbb napi árak mellett :-

Nádudvary Lajos
czégnél
Ferencz József-ut 26.

A Nemzeti Polgári Párt

napról-napra jobban megnyeri a zsidó-szabadkőműves sajtó tetszését, különösen amióta **Tolnay Kornél** az erzsébetvárosi körüli merénylet áldozatainak a temetésén, a zsidó temetőben kijelentette, hogy abban az esetben, ha rövid idő alatt nem lesz eredménye a vizsgálatnak, ő fontolóra veszi, hogy támogathatja-e a kormányt. A hírhedt zsidó lap: az *Az Est* most arról számol be, hogy ez ügygel kapcsolatban a párt milyen „szimpatikus figyelmet kellett maga iránt” határozott fellépésével. A párt elnöke: **Heinrich Ferenc** is, ugyanez lap szerint, a pártból való kilépéssel és visszavonulással fenyegetőzik a nyomozás sikertelensége esetén.

Mi sem természetesebb, mint hogy **Sándor Pál** örömmel fogadja és helyesli a Polgári Párt fellépését a kormánnyal szemben. A magunk részéről csak azt nem tartjuk természetesnek, hogy a kormánypárt az ilyen problematikus értékű támogatás fejében kész egyes kerületeket ennek a pártnak átengedni. Mint ahogyan azt, nem ismervén a helyzetet s a választók nagy többségének a hangulatát, a debreceni II. kerülettel is tervezték.

Szerencse, hogy a debreceni választó közönség már kinőtt a kiskorúságból s a kerület erős magyar nemzeti érzelmű választó polgársága zárt sorokban csatlakozik népszerű jelöltje: **dr. Bessenyei Lajos** táborához.

Beöthy Zsolt temetése

Budapest, április 19. Gróf **Klebsberg Kunó** belügyminiszter, helyettes miniszterelnök megbízásából **Bárczy István** miniszterelnökségi miniszteri tanácsos megjelent **Beöthy László**-nál és a kormány részvételének adván kifejezést, közölte a belügyminiszternek azt az értesítést, hogy a kormány **Beöthy Zsoltot** a nemzet halottjának tekinteti és a magyar állam költségén kívánja eltemettetni.

Beöthy Zsolt temetése péntek délután 3 órakor lesz a Magyar Tudományos Akadémia előcsarnokából. Az egyházi szertartást **Ravasz László** református püspök fogja végezni. Utána a kormány nevében **Vass József** vallás- és közoktatásügyi miniszter bucsuztatja a halottat, majd az Akadémia és a Kisfaludy Társaság alelnöke fog gyászbeszédet mondani. Végül az egyetem nevében a bölcsészeti kar dékánja, **Siegescu József** egyetemi tanár fogja elbucsztatni **Beöthy Zsoltot**.

A kormány koszorút helyez a ravatalra, amelyen nemzetiszínű szalagon a következő felírás olvasható: **Beöthy Zsolt** emlékének a m. kir. kormány.

Százezer koronás lopás a ponyván keresztül

Győrffy István karcagi szabómester tegnap bejött a debreceni hetivásárba. Szekerén, amely erős ponyvával volt letakarva, körülbelül 100 ezer korona értékű ruhanemű és szövet volt. Estefelé járt már az idő, mikor megérkezett Debrecenbe.

A Széchenyi-utcai sorompónál megvizsgálták a szekert, de abban még az összes holmija érintetlenül feküdt a helyén. A sorompótól a Széchenyi-utca 56 számú házig, ahol rendszeren megszállani szokott, furfangos lopásnak áldozata lett a karcagi szabó mester. **Vallási a sötétben felvágta a szekert betakaró ponyvát s az így támadt nyíláson alaposan megdézsmálta a szekert tartalmát.** Ellopott többek között 30 méter szürke, 30 méter csikos ruhaszövetet, 10 méter pamut, s 3 méter gyapjú tarka szövetet, körülbelül 70-80 ezer korona értékben.

A lopást oly ügyesen követte el a tolvaj a mozgásban levő szekeren, hogy a szabómester, aki pedig a bakon ült, semmit sem vett észre. A lopás felfedezése után jelentést tett a rendőrségen, amely megindította a nyomozást a tettes után.

NAPI HIREK

— **Ifjúsági és gyermekintenzitizteletek.** Ertesítjük a református szülőket, hogy folyó hó 23-án, vasárnap megkezdődnek a már múlt években is szokásos ifjúsági és gyermekintenzitizteletek. A középiskolás növendékek számára a Kossuth-utcai templomban reggel 8 órakor, az elemi iskolás gyermekek számára pedig a Kistemplomban, Kossuth-utcai, Arpád-téri és Ispotály templomban délután 3 órakor tartanak. Szíveskedjenek a szülők gyermekeiket ez alkalmakra a templomba küldeni.

— **Bernolák miniszter Debrecenben.** Mint már jeleztük, Debrecen város III. kerületének régi képviselője: **dr. Bernolák Nandor** népjóléti miniszter ismét vállalja a kerület mandátumát. A miniszter ma délután a 2 óras vonattal Budapestről rövid időre Debrecenbe érkezik, ahol hívei örömmel várják. Beszámoló és programbeszédjét csak később fogja megtartani, amikor hivatali nagy elfoglaltsága mellett hosszabb időt szakíthat arra, hogy debreceni választóival érintkezék.

— **A főispán Budapesten.** **Miskolczy Lajos** főispán tegnap reggel a gyorsvonattal Budapestre utazott. A főispán, hír szerint, holnapután érkezik vissza hivatalos utjáról.

— **Nagy Zsigmond dr. temetése.** A ref. kollegium nagy hírű, kiváló professzorát, akinek hirtelen halála széles körben osztatlan nagy részvételt keltett, április hó 20-án, csütörtökön délután 5 órakor helyezik a Kossuth-utcai ref. templomban tartandó gyászszertartás után a Kossuth-utcai temetőben végső nyugalomra. A kiváló tudóssal, aki a hollandus akadémianak is tagja volt, a magyar-hollandus kapcsolatok egyik megeremítője és lelkes ápolója szállott sírba erejének és munkakedvének teljességében, 62 éves korában. Választmányi tagja volt az országos és a református tanáregyesületnek is, valamint tagja Debrecen város törvényhatóságának. Halálával ismét súlyos veszteség érte a magyar nemzeti ügyet, tudományt és művészetet. — A Csokonai-kör elnöksége ezután is felkéri a Csokonai-kör tisztikarának és választmányának tagjait, hogy **dr. Nagy Zsigmond** érdemes választmánya tagtársuk temetésén lehetőleg teljes számban szíveskedjenek megjelenni.

— **Hivatali eskü.** **Papp István** I. osztályú adótitkár és **Nagy Sándor** gyámpénztárnok tegnap délelőtt **Csoka Sámuel** h. polgármester kezébe letették a hivatali esküt.

— **A debreceni iparművészeti iskola.** Mint a *Hajdúföld* már megírta, a Műbarátok Körének kezdeményezésére a városnál komoly munkálatok folynak egy Debrecenben felállítandó iparművészeti iskola megnyitása érdekében. Most az Ipartestület vezetősége megkereste a városi tanácsot s a megkeresésben kifejti azt, hogy az iparművészeti iskola milyen nagy jelentőséggel bír és milyen fontos lenne az is, ha az iparművészeti iskolával kapcsolatosan egy bőr, diszma és textil iparművészeti iskola is felállíthatnék. Sajnos, az Ipartestület ilyen irányú törekvése aligha fog közelesem megvalósulni, mert ezen szakiskolák felállítása a viszonyok javultáig alig remélhető. A megkeresés egyébként ma a tanács elé kerül.

— **Kinevezések a pénzügyi igazgatóságnál.** A pénzügyminiszter **Csaló Béla** cukorgyári főellenőrt a IX. fizetési osztályban való meghagyása mellett ideiglenes minőségű pénzügyi irodafőtisztté, **Kiss János** cukorgyári ellenőrt a XI. fizetési osztályban való meghagyása mellett, továbbá **Borus Ilona**, **Csernátó Margit** pénzügyi kezelőnőket, **Kásza Vince** államfelügyelőt és **Kvasal József** tiszthelyettesét a XI. fizetési osztályba ideiglenes minőségű pénzügyi iroda segédtisztokká, illetve iroda segédtisztokká a debreceni m. kir. pénzügyi igazgatósághoz kinevezte.

— **Előléptetett tűzoltó.** **Csoka Sámuel** h. polgármester **Tóth Imre** tűzoltó eszövezetőt érdemes szolgálatának elismeréséül tb. tűzoltó-örmesterré léptette elő.

— **Kardoss Géza gyásza.** **Kardoss Gézát**, a Csokonai-színház igazgatóját súlyos csapás érte: édesanyja, id. **Kardoss Gézáné Preschl** Emilia április 19-én, szerdán elhunyt. Az elhunyt urnó temetése április 21-én, pénteken délután fél 4 órakor lesz a Szent Anna-utcai róm. kath. temető kápolnájából, az engesztelő szent mise-áldozatot pedig 22-én délelőtt 9 órakor fogják bemutatni. A mélyen sujtott család iránt általános nagy részvét nyilvánul meg.

— **Eljegyzések.** **Sexty Zoltán** posta és távirta segédtiszt **Kiss Máriával**, **Tar Mihály** máv. mozdonyvezető **Vida Lenkével** bejelentették eljegyzésüket az anyakönyvi hivatalban.

— **A Kaszinó közgyűlése.** A Debreceni Kaszinó április hó 29-én, szombaton délután 5 órakor tartja évi rendes közgyűlését. Ennek az elhalasztott közgyűlésnek tárgysorozata már közölve volt. A közgyűlésre és az ezt követő vacsorára a Kaszinó tagjait ezután hívja meg az elnökség.

— **Közhasznú Lakásépítés** címen **Szántó Győző** gyárigazgató f. hó 23-án d. e. 11 órakor a városháza nagytanácstermében ismertető előadást tart építési tervek és pótanyagok bemutatásával. A tárgy nagy aktualitásánál fogva érdeklődőket szívesen lát, amire felhívjuk a közönség figyelmét.

— **A tudomány vértanuja.** A magyar orvos tudományának nagy gyásza van. A tudomány haremzején hősi halált halt a magyar orvosi karnak egy kiválósága, **dr. Holzwarth Jenő** egyetemi tanár, miniszteri tanácsos. Ő volt az első Magyarországon, aki sebészeti Röntgenológiával foglalkozott. Ma már kiváló eredménnyel alkalmazza az orvosi tudomány a Röntgen sugarakat. Abban az időben azonban még teljes tájékozatlanság uralkodott a Röntgen-therápia terén. **Dr. Holzwarth** a saját tésén kísérletezett a Röntgen sugarakkal, nem ismerve a sugarak káros hatása ellen való védekezés módját s ujjain rákos elváltozások keletkeztek, amelyek egyre tovább terjedtek. Tíz évvel ezelőtt le kellett operálni egy ujját, azóta majd minden évben leoperálták egy-egy ujját úgy, hogy végül a két kezén összesen 3 ujj maradt. Amikor első ujját kellett leoperálni, semmiképen sem akarta magát alávetni a műtétnek, attól tartott, hogy ujjai hijján nem folytathatja sebészi működését. **Dr. Dollinger** sebészstanártársa akkor heteken át leköttötte jobbkeze mutatóujját és úgy operált, hogy bebizonyítsa **Holzwarth**nak, hogy a mutatóuj nélkül is lehet műtétet végezni. Akkor nagynehezen beleegyezett az operációba, de már késő volt. Rákja hatalmasodott s végül egy évi szenvedés után halálát okozta.

— **Megvonták a „Szegedi Napló” kolportázs jogát.** Szegedről jelentik: **Somogyi Szilveszter**, Szeged város polgármestere a Szegeden megjelenő **Szegedi Napló** című politikai napilaptól további rendelkezésig megvonta az utcai árusítás jogát. A megvonás okai azok a kitételek, amelyeket a **Szegedi Napló** április 14-iki, nagypénteki számában **Jézus Krisztusról** használt. Az utcai árusítást megtiltó határozat megállapítja, hogy az ilyen kitételek mint „ténfergő”, „szakadt szandálu koldus”, „világ szeméjje, akihez hasonló száz meg száz ténfergett” alkalmasak arra, hogy Szegeden, a nagy katolikus városban a felekezeti békét és annak kapcsán a társadalmi rendet megbontsák.

— **Hazaérkezett hadifoglyok.** Április 15-én Oroszországból újra egy nagyobb fogoly transzport érkezett haza. A szállítmány névjegyzékében vannak feltüntetve a legénységi állományból **Nagy Miklós** (Hajdúnánás) és **Nagy Imre** (Nagyléta) is. A hazaérkezett hadifoglyok jeleleg a Csóthi foglyótáborban vannak megfigyelés alatt.

— **A Testnevelési Tanács** vasárnapi sport matinéjának összes jegyei a Méliuszban kaphatók. Akik a különböző nőegyleteknél jegyeztették elő jegyeiket, azokat szintén a Méliusz könyvkereskedésben válthatják ki.

— **Világhírű „Ita” puha és kemény kálapok,** továbbá az összes férfi divat újdonságok raktárra érkeztek **Aszmann Ferenchez**, **Piac utca 27.**

Férfi és fiu vászonruhák nagy választékban.
Olcsó árak. Előzékeny kiszolgálás.

Hajdusági férfi és fiu ruhaüzlet Piac-u. 67.
Frohner szálloda épület.

— **Vitézi beiktatás Teglason.** Mint a *Hajdúföld* jelezte, e hó 9-ére volt tervezve a Hajdúvármegyei Vitézi Szék által vitéz *Lőrincz* Lajosnak a vitézi telekbe való beiktatása. Az ünnepség azonban az országos gyászra való tekintettel akkor elmaradt. Az ünnepséget a Vitézi Széktől nyert értesülésünk szerint 23-án, vasárnap tartják meg Teglason és annak rendjét alább adjuk: 9 óra 30 perckor a törzskapitány, hatóságok fejei és a Vitézi Szék fogadása, 10 órakor istentisztelet, utána a törzskapitány beszéde. 11 óra 30 perckor díszközgyűlés, utána a birtokátadás a vitézi telken, melyet nyomban az átadási jegyzőkönyv hitelesítése követ.

— **Érettségi találkozó.** Felkérem azon osztálytársaimat, kik 1912. évben a debreceni kereskedelmiben érettségiztek, hogy a 10 éves találkozó megbeszélése végett folyó hó 22-én, azaz szombaton este 9 órakor az Angol királynő éttermében megjelenni sziveskedjenek. — *Kontsek László.*

— **Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezet** közleményei: Felkérjük késedelmeskedő tagjainkat, hogy f. havi kedvezményes árukat e héten legkésőbb f. hó 22-ig, szombaton minden kellemetlenség kikerülése végett feltétlenül váltás ki és vitessék el. 1., 2., 3., 4. sz. szelvényekre lisztet, 5., 6., 7., 8. sz. szelvényekre póliszet, 9. sz. szelvényre zsírt, cukrot, 11. sz. szelvényre sőt osztunk. Az első kedvezményes ruhaakcióból még be nem váltott ruhautalványok beváltására vonatkozólag központunk a következőleg intézkedett: A beváltás utolsó terminusa április hó 30. Az elosztás kizárólag Budapesten a Mester-utca 15. sz. alatti elosztóhelyen történik. Azok, akik e célból Budapestre utazni nem tudnak, vagy nem akarnak, az utalványt és a fizetendő ellenértéket Vár utcai kedvezményes elosztóhelyünk vezetőjének adják át, aki az összegyűjtött utalványok és a pénz megküldése mellett a kedvezményes ruhaszövetet Budapestre elhozza s az elismervények bevonása mellett az igényjogosultaknak kiosztja.

— **Jótejkonyeü mősoros estély a Bika-mozgóban.** A debreceni biztosító intézetek tisztviselői folyó hó 29-én este mősoros estélyt rendeznek. A kitünő műsor egyik szenzációja, hogy a jótejkonyeüra való tekintettel fellép ifj. *Ormódyné Rózsa Lili*, a budapesti Magyar Színház primadonnája, a Zilahy rezsim dédelgetett, kedvenc szubrettje. A legsikkesebb primadonnák egyike régi jó szerepeiből fog részleteket előadni. A színtársulat tagjai közül *Kulmán Mancsi* és *Szigeti Jenő* szerepelnek pompás számokkal. Debrecen ismert jönevű műkedvelői egy igen mulattató *Karinthy-bobózatot* fognak előadni. Jegyek az estélyre Acél antikváriumában és az intézetek tisztikaránál válthatók.

— **Czigányesküvő.** Fényes cigányesküvő folyt le tegnap délután Debrecenben. Idősebb *Magyary Imre* hírneves cigányprimás fia, *Magyary József* vezette oltárhoz *Jónás Lajos* elhunyt népszerű népzeneész leányát Ilonát. Az egyházi szertartást *Konrad Zoltán* lelkész végezte. Tanúk voltak: *Szép Géza* joghallgató és ifjú *Magyary Imre* A Kistemplomtól, ahol az esküvő lefolyt, zsufozásig megtöltötte az érdeklődő közönség és elhalmozta szerenese kívánataival az új párt.

— **Holtan esett le az ecetfáról.** *Tóth Kálmán* 61 éves kőművesmester, Piac-utca 43. szám alatti lakos, tegnap délelőtt az Arany János-utca 30. szám előtt a fákát nyesegette. Amint egy ecetfán az egyik nagyobb ágat levágta, megszédült s lezuhant a kövezetre. Fejét bevágta a kövezetbe s azonnal véresen terült el. Nagy esődület támadt, a közelben állomásozó rendőr előhívta a mentőket, akik rövidesen a helyszínre érkeztek, de már nem akadt dolguk. Ugyanis időközben *Tóth* kiszüvedett. Holttestét szállították a hullaházba. A szerencsétlenséget valószínűleg saját vigyázatlansága okozta s így senkit sem terhel felelősség.

— **Figyelem!** A magyar nyelven és magyar szellemben írott napi lapok utcai árusításával altruista alapon foglalkozunk, mást mint keresztyén újságot asztalunkhoz nem engedünk. Kérjük a hazafias keresztyén közönséget, hogy sárgára festett asztalokhoz vegye meg napi és heti újságjainkat. (Honszeretet (volt Fehér Újság) Hirlapterjesztő Vállalat.)

— **A Szent Erzsébet Nőegylet** legutóbb tartott választmányi ülésén elhatározta, hogy június 11-én a Nagyerdőn nagyszabású kerti ünnepélyt rendez. A kerti ünnepség megrendezése, mely igen fényesnek és nagyszerűnek ígérkezik, most foglalkoztatja az egylet vezetőségét.

— **A Move közgyűlése.** Ma, csütörtökön délután 4 órakor a vármegyháza kistanács-termében tartjuk közgyűlésünket. Kérjük, úgy választmányi, mint rendes tagjainkat, hogy ott megjelenni sziveskedjenek. — Elnökség.

— **Névmagyarosítás.** A belügyminiszter megengedte, hogy *Darabos János* balmazújvárosi születésű és illetőségű napszámos saját, valamint kiskorú Róza és János gyermekeinek családi nevét *Derzsi*-re változtassa át.

NAPIREND

Csütörtök 1922 április 20

Prot.: Tivadar. Kath.: Tivadar.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 8-tól esti 8-ig.

Kollégiumi könyvtár délelőtt 9—12-ig, délután 3—5-ig.

Csokonai színház este fél 8 órai kezdettel „Artalan Szuzsi”, operett 3 felvonásban. A) bérlet.

Intim kabaré, előadás fél 9 ó.

Modern kabaré, előadás háromnegyed 9 ó.

A MOVE közgyűlése d. u. 4 órakor a vármegyházban.

A szobafestő és mázó szakosztály gyűlése fél hét órakor az Ipartestületben.

— **Felülfizetések a Vö. ös Kereszt bálján.** A Vörös Kereszt-Egylet debreceni fiókjá által február hó 11-én rendezett bálon a tiszta jövedelem 52,947 K 95 fillér volt. Felülfizettek a következők: *Pedlow J. G.* 20000, *Csanak János* 2000, *dr Csiky József*, *Jasztrabszky Lónay Sándor*, *dr Brokés Győző*, *Mihalovits Jenő*, *Bosznay Dezső*, *Sesztina Jenő*, *Gábor József*, *Nagy József*, *dr Varga Kálmán*, *dr Kenéz Gyula* 1000—1000 K, *dr Láng Sándor* 900, *Mezőssy Béla* 900, *Miskolczy Lajos* 750, *Ghyczy Tihámér* 700, *Engel László* 600, *May Andor*, *Hevesi Gyula*, *Sesztina Jenőné*, *dr Verzár Frigyes*, *dr Ormós Ferenc*, *Sass Béla*, *Szent-Királyi Tivadar*, *dr Debreceny Barna*, *dr Körösi Kálmán*, *dr Szukováthy Imre*, *N. N. 500—500*, *Ercsey Gyula*, *Horváth András*, *dr Kölcsey Sándor* 400—400, *Olcsvary Zoltán*, *Tóth Aurél*, *Schlachta János*, *Jóna István*, *Németh Aladár*, *dr Ethey László* 300—300, *H. Nagy Ervin* 285, *Kertész István* 250, *Váradai Szabó Lajos* 250, ifj. *Horváth János*, *dr Nyiri Ernő*, *dr Engel Ignác*, *Boboeszku Jakab*, *dr Gergely Jenő*, gr. *Széchényi Emil*, *dr Átányi József*, *Bakos István*, *Schusztar Ferenc*, *dr Berencsy Zoltán*, *Bódi testvérek*, *dr Balogh János*, *dr Simon Elemér*, *Gass Gyula*, *Ricki László*, *Komlóssy Dezső* 200—200, *Sexty Emil*, *Papp Gyula*, özv. *Münich Aurélné*, *Nagy József*, *dr Bay István*, *Weszte Béla*, *Barta Ernő*, *dr Tatay Zoltán*, *Fehér Újság*, *Gyarmathy Miklós*, *Móricz József*, ifj. *Bruckner Ernő*, *Surgóth Jenő*, *Semsey Lajos*, *Fancsovits Mátyas*, *dr Winkler Jenő*, *dr Benkő Géza* 100—100, *N. N. 90*, *Jármay M.*, *Bohus Károly*, *Fráter M.* 50—50, *N. Nt* 20 koronát.

— **Hadigondozottak figyelmébe!** Felkérem azon hadigondozottakat, akik 300—400 □-öl haszonbérleti földet igényeltek, hogy 23-án vasárnap délután 3 órakor a sámsoni gyakorló téren kiosztás végett okvetlen jelenjenek meg. Szántók még felvételnek. „Hadróá” Szent Anna-u. 12.

— **INTIM KABARÉ** (volt Széchényi) szenzációs áprilisi műsorát okvetlen nézze meg. Jól fog mulatni. Az előadás kezdete fél 9 órakor Petőfi-tér 7. Telefon 12—89.

Kerítés fonatok
huzalok, szegek, ásó, kapa, metsző olló, szekértengelyek s az összes TAVASZI VASÁRUK megérkeztek
SESZTINA LAJOS
Piac-u 23. vaskereskedés Telefon 6.

— **Házasságkötések.** Krausz Gyula kereskedő Schiller Karolina polgári iskolai tanárnővel, Czura Ábel nyomdász Gyermann Máriaival, Oláh István gazdasági ispán Hunesar Máriaival, Dobó Imre asztalosmester Biró Etelkával házasságot kötöttek.

— **Magyar embernek csak magyar újságot** árusít a Honszeretet Hirlapterjesztő Vállalat sárga asztalain.

— **Halálozások.** Szabó Imréné Müller Ilona r. kath. 28 éves, Slamovics Herman izr. 22 éves, Zsigmond Sándor ref. lelkész 74 éves, Korbély Kálmán géplakatossegéd r. kath. 25 éves, Lada István ref. 42 éves, Ádám Sámuelné Ádám Eszter ref. 34 éves, Gönczi Irén r. kath. 23 éves, Paul Péterné Ujhelyi Eszter ref. 42 éves, Nagy József ref. 69 éves, Oláh Katalin ref. 5 hónapos, Felföldi Mihályné Hegedüs Mária ref. 25 éves, Kémeri Nagy József festőművész 41 éves, Fejér Ferenc 56 éves, Németi László mészárosmester 59 éves.

— **Reggelig tartó táncestély a Royalban** e hó 22-én, szombaton az iparos és kereskedő ifjak kipróbá báljával (cotton est) egybekötte.

— **Tükörgyártás, üvegsziszolás, ócska tükrök, ujjáöntése** Sipkovits Béla üveg műipari vállalata, Sziv-utca 15. Telefon 356.

Halálos lövés vadászat közben

Megrendítő szerencsétlenség történt ez év januárjában Vértes község határában. A környékbeli gazdák elhatározták, hogy egy nagyszabású nyul hajtóvadászatot rendeznek és hajtóknak felfogadták a falubeli 15—16 éves gyermekeket.

Vadászat közben azonban váratlanul szomorú baleset történt. Az egyik vadász, *Pongor Sándor* vértesi gazdálkodó véletlenül nyul helyett az egyik hajtót, *Terkes János* 15 éves fiút találta el, aki véresen, eszméletlenül esett össze. Azonnal beszállították a debreceni egyetemi klinikára, ahol ápolás alá vették. Azonban a gondos ápolás sem segíthetett rajta. A fiú tetanuszt kapott s nagy szenvedések után meghalt.

Pongort gondatlanságból okozott emberölés miatt vonták felelősségre tegnap délelőtt a debreceni kir. törvényszék *Ujfalussy József* elnöklete alatt működő büntető tanácsa s dr *Balogh István* kir. ügyész vádbeszéde után egy hónapi fogságra ítélte. Az ügyész súlyosbításért, Pongor onyhitésért, illetőleg felmentésért felelősséget.

Mitől vastagodik a lány lába Furfangos lopás a kegygyárban

Furfangos lopás történt Falk Armin és társa kegygyárában. A gyár egyik alkalmazottja, *Bör Róza* Margit 24 éves, Kigyó-utca 3. szám alatti lakos, míg társai ebédelték, több méter hosszú hevedért vágott le a göngyölegből s azt az alsó és felső lábszárára tekerve észrevétlenül kivitte a gyárból.

Társai, akiknek feltűnt a leány lábának vastagsága, élcelődtek vele, hogy napról-napra kövérebb lesz a lába, de a leány csak hamiskán mosolygott s csak tovább üzte a lopást, míg most a gyár feljelentése nyomán *Szakán Géza* és *Jancsicska* Lajos polgári rendőrök kinyomozták, hogy a lopást *Bör Róza* követte el.

A vallatás során rövid tagadás után mindent beismerő a tolvaj leány. Elmondotta, hogy nagyobb mennyiségű csomagoló papírt is lopott. Itt is eredeti furfangal dolgozott. A lopott csomagolópapírt az üres ételherdó csészékbe rejtve vitte ki a gyárból s azt, mivel az első alkalommal fényesen sikerült, több ízben megismételte, míg most rajtaécsipték.

A lopásokat azért követte el, mert gyári fizetéséből nemcsak hogy nem tudott megélni, de azonkívül nem tett neki fényes, sárga cipőre, selyemruhára sem, ami után pedig régen vágyott. *Bör Róza* ellen megindult a bünvádi eljárás.

SOÓSÉSTÁRSAI

uri divat szabóknál már megérkeztek a

Tavaszi és nyári ujdonságok,

melyekből a legdivatosabb ruhákat készítenk szolid árak mellett.

DEBRECZEN,

Piac-u. 26. (Passage.)

SZÍNHÁZ.

Ártatlan Zsuzsi. Az angol operettinvázió és a bécsi keringőház után lassankint mindenütt kezdenek visszatérni az igazi, a francia operetthez s nem véletlen, hogy Berlin legújabb, közelesem megnyíló operettszínháza Offenbach nevét viseli, a francia klasszikus operettkomponistáét. Mert a francia operett lényege maga a műfaj lényege: a romantika kedvessége, a pajzanság kelleme, a guny csipkelődése és a kokettéria bája utólérhetetlen zamatú keverékben egyesül a francia operett-muzsikában. *Gilbert* csillogó, pezsgő zenéjében is, az *Ártatlan Zsuzsi* komponistájának muzsikájában, amely vidám kecsessége mellett sem súlytalan és merész nekirugaszkodásaiban is választékos.

Ezért a muzsikáért nagyon is érdemes feljuttatni az *Ártatlan Zsuzsi*-t és a Csokonai-színház tegnap esti reprizén *Müller Mátyás* dirigens pálcája nyomán friss lendülettel is lüktettek a melódiák. S az előadás az ő elismerésre érdemes munkája ellenére sem sikerült, amint hogy már eleve arra volt ítélve. Mert a francia operett stílust követel az együttestől és stílust követel a kiállításban is. Ez a stílus azonban tegnap este sehol sem volt a Csokonai-színház színpadán, kivéve egy-két páros jelenetet: az együttes szereplők tulságosan egyenletlen egyéni sulya miatt egymásután ejtette el a párisi esprit minden ötletét s alig volt egyetlen helyesen kialakított jelenet az egész három felvonásban. Nemhogy temporól nem lehetett beszélni, de még a végzavakat sem adták át csattanóra egymásnak s az az, amit a rendező *Szigeti Jenő* rovására lehet írni, mert ő sem a helytelen szereposztás, sem a szegényes külső kiállítás miatt nem felelős.

Szerecsés és jóleső kivételek azért akadnak az együttesben s nekik köszönhető, hogy az előadás bizonyos jelenetekben nívót és stílust kapott. Elsősorban *Helvey Erzsinek*, aki nem adta fel a kiállításlanak látszó küzdelmet a stílustalan környezet ellen és friss, nagyon finom, kedves humoru, pajzán lendületű és bájosan kokett játékkal és tisztán csillogó mezzoszopránjával talpraállította az egész előadást.

Heltai figurája elsőrendű kabinetalakítás és *Unger István* nagyon szimpatikus képességei most is öröndetes fejlődésről tanuskodtak. Nagy kár, hogy az igen talentumos *Szigeti Jenő*ben a komédiás újabb mindinkább tulsulyra jut a művész felett s ezzel nagyon komoly értéket és egy minden becsülésre méltó művészi múltat tesz érthetetlenül kockára; *R. Nádosy István* most is minden alakító készség híjjával volt s *Virdgháti*, aki sok mindenre felhasználható epizódszínész, saját maga is könnyelműen érezte magát egy olyan feladat megoldása előtt, ami erős színészi egyéniségeket is próbára tesz és ami az ő képességeit messze meghaladja. (bl.)

Színházak és mozgószínházak közleményei:

Csütörtökön A) bérletben **Az ártatlan Zsuzsi** kerül színre *Helvey*, *Szigeti*, *Heltay*, *Nádosy* felléptével.

Leoncavalló Bajazzók című operáját 5 felvonásban és a Nők barátja című öt felvonásos amerikai életképet mutatja be ma az Apolló.

Chaplin mint kivándorló szombaton az Apollóban.

Trón és szerelem tört. dráma 6 felvonásban, **Téves kapcsolat**, „Ó” amerikai burleszk az Urániában 5, 7 és 9 órakor. Utalvány érvényes.

SPORT

A debreceni löversenyek. A május 17, 19 és 21-én tartandó debreceni löversenyek pozíciói már megjelentek. A versenyek iránt az egész országban nagy az érdeklődés és már eddig is, habár a nevezési zárta csak május 5 én van, már is sok nevezés érkezett. A versenyekre páholy jegyek már most előjegyezhetők *Aszmann Ferenc* férfi divatüzletében. Az igazgatóság ez evben kiváló gondot fordított arra, hogy a múlt évi torlódások elkerültesse. A totalizátornál nem lesz tolongás, több új rendszerű gép fog működni, ezenkívül 2 bookmakernek is adott engedélyt az igazgatóság. Előreláthatólag az idei versenyek ugy nívó, mint érdeklődés tekintetében felülmúlják mulni még a múlt évi nagyszerű löversenyeket is.

DEAC-Nyiregyházi TVE. A vasárnapi bajnoki footballmérkőzések legkiemelkedőbb eseménye a Nyiregyházi TVE debreceni vendégszereplése lesz, amikor is a bajnok lista második helyén álló egyetemi csapattal játszanak a bajnoki pontokért. A NYTVE-nek ez lesz tavasszal az első debreceni szereplése. A mérkőzést nagy érdeklődés előzi meg.

DTE-DVSC. Vasárnap találkozik bajnoki mérkőzés keretében a két debreceni csapat. A két egyesület bajnoki mérkőzése mindig erős küzdelmet eredményezett.

Nehézkösen történik a féláru vasuti jegyek kiadása. Már megemékeztünk róla, hogy a kereskedelmi miniszterium végre teljesítette a sportegyesületek kívánságát és elrendelte részükre a féláru vasuti jegyek kiadását. Az örömet azonban lehűtötte a rendelőihez csatolt kezelési utasítás, amelynek értelmében a kereskedelmi miniszterhez címzett kérvényt előbb az MLS-ben, majd a Testnevelési Tanácsban kell láttatni s a jegyeket nem a vasuti üzletvezetőségek adják ki, hanem minden esetben maga a miniszter, ami még jobban elnyújtja az amugy is hosszadalmas műveletet. A vidéki egyesületek jóformán igénybe sem vehetik a kedvezményt, amelynek igen bájos a megszerzése. Az MLSz épen ezét mozgalmat akar indítani, hogy a féláru jegyeket ne a kereskedelmi miniszter adja ki, hanem a mozgáskonyhab vasuti üzletvezetőségek.

VASÁRUK
legolcsóbbak
Bészler és Dávid
vaskereskedésében Ferenz József-u. 7.

KÖZGAZDASÁG

Harc a tulságos valutaüzlet ellen

(cs.) Nemrégiben félhivatalos nyilatkozat jelent meg arra vonatkozólag, hogy a pénzügyminiszter végre olyan intézkedéseket tervez, amelyek a valuta és devizaüzletekben leköttöt tőkéket a részvénytársaságok számára akarják felszabadítani. A Giro- és Pénzgyesület természetesen mindjárt tiltakozik ezen intézkedések ellen, amennyiben az egyesület igazgatója a szokott tudományos színezetű hangon védelmezi a valutaüzletet és kijelenti, hogy a tulságos valutaüzlet adó megbénítaná az üzletet és a rendelet eredménye gyanánt a magyar valuta és devizakereskedők egyrésze külföldre tenné át működési színhelyét. Ezeket a vészegény ellenérveket már többször hallottuk. Legutoljára akkor hangoztatták őket, amikor a kormány a tőzsdéüzleteket adóztatta meg, azóta bönülésről szó sem volt. Aki üzletet akar kötni, a csekély forgalmi adó miatt nem megy ki külföldre, mert a táviró és telefonköltségek magasabbak, mint a forgalmi adó, de ettől eltekintve is, egy egyszerű kijelentéssel nem lehet egy piacot más országba áttenni.

Ugy látszik, a kormány nem engedi magát félrevezetni a tudományos színezettel el látott üzleti érvelés által; nagy megnyugvás, amikor azt halljuk, hogy a pénzügyminiszter a bankoknál levő kincstári betéteket nagyrészt megvonta és áttelepítette a Pénzüntézet Központba, hogy az állami tőkéket elvonja a valutaszpekulációtól. Örülünk ennek az intézkedésnek. A valutaszpekuláció nálunk már olyan mérvet öltött, hogy ezt az állapotot tovább túrni nem lehet. Semmiféle termelő munkára az ipar és mezőgazdaság hitelezni nem tud, az építkezések a pénzhianyának nevezett, tőkehiány miatt megindulni nem tudnak és ugyanakkor minden rendelkezésre álló tőke valutaüzletekbe van leköttöve, a valutaszpekuláció célját szolgálja, mely spekulációra pedig a többtermelés szempontjából igazán nincs szükség.

Beláthatatlanok azok a károk, amelyek az uralkodó valutázás miatt keletkeznek és amelyeket megszüntetni a kormányzat elsőrendű kötelessége. Elég, ha egy tőkeerős bank, miután egy csoport részvényét vásárol össze alacsony árfolyamon a budapesti tőzsdén, piacra dob Svájcban néhány millió magyar koronát és máris megkezdődik annak esése, mert a csekély keresletet igen kevés áruval tul lehet kiabálni.

A valutaszpekuláció terén uralkodó állapotok azután segítik az ilyen manővert, a korona néhány ponttal esik és ebben a párben

az egész magyar közönség beugrik a manővernek és kezdi piacra dobni a tulajdonában lévő részvényeket és pedig legnagyobb részét a budapesti piacon, amennyiben dollárt, aranyat, schweizi frankot stb. vásárol és így csak tovább segíti a lavinát. A budapesti erős koronakinálat ilyenkor a nemzetközi piacon még érezhetőbb hatást vált ki és mindezt nyugodtan várja az üzletet megindító pénzintézet, mely akkor lép újra akcióba, ha az első koronakurzusok következtében az általa a manőver elején összevásárolt részvények árfolyama emelkedni kezd. Ilyenkor a spekuláló intézet eladja alacsony árfolyamon szerzett részvénykészletét, még mielőtt a manőver visszahatása bekövetkezik. Mire a koronakurzus emelkedni kezd a külföldön és a nyugati valuták árfolyama esik, ezek a valuták már csak a hozzá nem értő kispekulánsok kezében vannak, akik ilyenkor az ártalmas és káros valutaüzleten csak egyre újabb veszteségeket szenvednek.

Mindezeket tekintetbe véve az a véleményünk alakult ki, hogy a kormány cikkünk elején idézett intézkedését helyeselnünk kell és a tulságos valutaüzlet megfékezését a legnagyobb mértékben követeljük.

A világtermés kilátásáról eléggé kedvező értesítések jönnek, különösen nyugati és délnyugati Európából, bár több helyen, úgy Angliában is, a túlbő esőzés hátráltatja a tavaszi munkákat. Németországban az őszi vetések eddig jól állanak. A szárazság megszűnt és egyes területek, melyeket már elveszetteknek tartottak, a langyos nyári esőtől zöldelni kezdtek. A gazdák azonban nincsenek megelégedve, mert gabonából és különösen tengeriből túlnyújt készletek vannak az országban, melyeken csak lassan tudnak tuladni. Ausztráliában az idén megint nőtt a bevetett területek nagysága.

A dohánytermelők kedvezést kérnek a földreform végrehajtásánál. A Dohánytermelők Országos Egyesületének képviselőiben küldöttség kereste fel *Tóth Jánost*, az Országos Földbirtokrendező Biróság elnökét. A küldöttség vezetője *Kegelevich Gábor* gróf előadta, hogy a földreform folytán a dohánytermelő birtokosok bizonytalanságba kerültek; nem tudják, mely területek maradnak meg tulajdonukban és épen ezért nem mernek dohánytermeléssel foglalkozni. Tekintettel erre, valamint a dohánytermelés fontosságára, a küldöttség vezetője kérte, hogy az O. F. B. a földreformtörvény 34. szakasza alapján a dohánytermelés fentartására szükséges területeket mentesítse a megváltás alól. E területnek a nagyságát a küldöttség részletes számítások alapján a dohánynyal tényleg beültetett területnek a tizenötösrészében kérte meghatározni. *Tóth János* válaszában kijelentette, hogy a kérelmet megokoltan tartja s igyekezni fog, hogy az O. F. B. ebben a kérdésben minél hamarabb döntést hozzon.

160 korona a dohánymag. A magy. kir. Dohányjövendéki Központ igazgatósága a dohánytermelés jövedelmezőbbé tétele végett a termelt dohánymag átvételi árát az eddigi 80 kor. helyett 160 koronában állapította meg.

Felhajlják a buza árát. Hevesvármegyéből érkezik az a hír, hogy ott két hét óta ügynökök járnak-kelnek és veszik a buzát, előre 4000 koronával vásárolják meg a termelőktől az ideitermést, sőt még ennél drágábban is, de az átlagos ár ma még 4000 korona körül mozog.

A Nemzeti Hitelintézet revíziója nagyjában már elkészült. Befejezték a vidéki fiókok átvizsgálását és most már annak az összefoglaló jelentésnek a megszerkesztésén dolgoznak, amely ki fogja egészíteni a *Bethlen István* gróf miniszterelnöknek és *Kállay Tibor* pénzügyminiszternek átadott memorandumot. A pénzügyminiszteriumban tartott tárgyalások során jutott kifejezésre a Földhitelintézetnek azon óhajta, hogy közte és a Nemzeti Hitelintézet között szerződést létesítsenek, amelyhez elvben *Kállay* pénzügyminiszter is hozzájárult. A Földhitelintézet, amely eddig nem foglalkozott bankszerű üzletekkel, a jövőben a rövid lejáratu mezőgazdasági hitelügyletet kívánságra kultiválja, és erre a célra alkalmasnak látszik a Nemzeti Hitelintézetrel való kooperálása, amelynek vidéki fiókjai könnyebben beilleszkehetnek a Földhitelintézet munkájába.

A tőzsde Magyar korona: 65.

Mintegy Bécsben ma csak magánforgalom volt, a budapesti piacon sem tudott egységes irányzat kifejlődni bécsi irányítás hián. Az árfolyamok és a hangulat igen sűrűn változtak.

Budapesti zárlat

Magyar hitel 1890, Osztrák hitel 745, Angol-Magyar 850, Leszámitoló bank 875, Magyar-Olasz 300, Jelz hitelbank 258, Hazai bank 604, Salgó 7200, Rimamurányi 3180, Köszüti 870, Déli vasút 1950, Államvasút 7700, Keresk. bank 7000, Államános takarékpénztár 1140, Pesti hazai 21400, Borsod-miskolci 3650, Concordia 2360, Budapesti gáz. 5675, Gizella 2400, Hungária 2650, Viktória 7600, Beocsini 6725, Kohó 7050, Államános községi 12500, Urlikányi 6950, Adria 8000, Atlantic 2500, Levante 7550, Trust 1950, Gans-Danubius 41800, Ganz villamos 6950, Lipták 470, Magy. ac. l. 2850, Schlick 960, Wörner 505, Brassói 3975, Izzó 5450, Spódium 2370, Hazai faterm. 1725, Klotild 3000, Erdő 770, Nacsi 19300, Neuschl. Licht. 410, Orsz. fa 910, Telefon 3950.

Valuták

A valutapiacra a zürichi koronajegyzés amelkedése ellenére a berlini szilárd hírek hatása alatt az irányzat szilárd volt.

Napoleon 3100-3120, Angol font 3585 3610, Dollár 798-08, Francia frank 7425-7475, Márka 272-282, Lira 43.00-4350, Osztrák kor. 975-1075, Rubel 5900-6000, Lei 585-95, Szokol 1605 15, Svájci frank 15550-15680, Korona, dinár 1015-25, Lengyel márka 2100. 2200

Devizák

Amsterdam 303-8, Koppenhága 16900, -17400, Krisztiania 14700-15100, London 3540-3590, Berlin 26500-26575, Milánó 4350-4400, Páris 7450-7550, Prága 1500-1620, Stockholm 20650-21250, Svájc 15650-15750, Bécs 10-1100, Zágráb 25750-26750, Newyork 80200-1200, Varsó 2150-2250.

Zürichi zárlat

Berlin 174,00 Holland 195-, Newyork 515, London 2269, Páris 4762, Milánó 2785, Brüsszel -, Prága 1015,00, Budapest 65-, Zágráb 16750, Bukarest -, Varsó 14, Bécs 6-60, Osztrák lebeljegyzett 6-50

Utőtőzsde

Az utőtőzsdén az értékpapírpiacon meg lehetős csendes és üzletlen volt. Az árfolyamok lényegesen nem változtak. Magyar hitel 1850-60, Államvasút 7700, Salgó 6950-7000, Rima 3050-3100, Kösburg 2600.

A valutapiacra az irányzat kissé lanyha volt. Lei 590, osztrák korona 10, dinár 1018, rubel 58 és egynegyed, dollár 797 márka 277 és fél.

A nemesfémek piacán Napoleon 3080-120, 20 koronás magyar arany 3100-180, ezüst korona 55-57, forint 144-48, 5 koronás 285.

Terménytőzsde.

A forgalom kis keretek között mozgott Buzában az irányzat változatlan, a hangulat nyomott. Rozs üzlet nélkül szilárd, egyébként a piac változatlan.

Hivatásos árak: Buza tiszavidéki 3175-220, fehérmegyei 3150-3210, pestmegyei 3150-3210, rozs 2425-2475, takarmány árpa 2400-2500, sörárpa 2500-600, köles 2700-2900, zab 2425-2450, tengeri 2900-3000, repce 44-46, Korpa 1650-1675.

Sertésjelentés

Szabad vásári maradvány 1151 sertés és 4 malac. Erkezett 148 sertés. Eladott 160 sertés.

Árak: Zsirsertés fiatal nehéz 125-43, könnyű 110-25.

Dollárt, ARANY, EZÜST
pénzt, maslagon
pénzt legdrágá-
ban vesz

Simon Bankiroda DEBRECZEN,
Kossuth-u. 11
Idegen befizetések legolcsóbban. T. 903.

**Alkalmi csokrok, virágkosarak,
gyász- és művész-koszorúk,**
jutányos árban és elsőrangú kiállítás-
ban készít a

Mimóza virágüzlet.
Kossuth-utca 11.

Apró hirdetések

Használt
butorok és antik szekrény
eladók. Szent Anna-utca
5. emelet.

Eladó
egy jó karban levő fiks-
harmónium Hajduböször-
mény Kossuth-tér 1877. új
templommal szemben.
Fekete Sándor tanítónál.

Vasalóányt
keresek festett és tisztított
ruhák vasalásához. Gallé-
rok, kézellők féláron kap-
hatók míg a készlet tart.
„Hungária” kelme, fonál,
szőrme, keztü és vegy-
tisztító vállalat. Péterfia 4.

Eladó
új ebédli és háló szoba-
butorok. Értekezhetni
Bethlen u. 39. Bőőr
Ferencz. E.

Forgács István
műorás
Bádógs u.

Hálóok, ebédliok,
konyha berendezések min-
denféle butorok legolcsó-
bban beszerezhetők vidékre
ingyen csemagolás Simonffy-
utca 2-c) butorüzlet.

Hálóok,
ebédliok minden kivitelben
olesón beszerezhetők Piac
83. sz. az udvarban.

Sertések
4, 8, 16 hónaposok, anya-
kocák, Plymouth tyukok,
kottlók, kelető tojások,
oros nyulak eladók.
Beth'en 76. Péküzet

RUN JOZSEF
bés- és műszerműves
Debrecen Széchenyi-u. 1

Sirkoszoruk
legszebb kivitelben leg-
olcsóbban Taróczy
Antalnál Kossuth u. 4.
Drogueria mellett.

Vasabroncs
kisebb vagy nagyobb meny-
nyiségben kapható Piacz-
utca 59. sz.

Butorok
nagy választékban. Háló-
szobák, ebédliok, plüss-
diványok legolcsóbban be-
szerezhetők Simonffy-utca
6. szám. Tejjacezal szem-
ben, második butorüzlet.

Butorozoit
szobát keres egy magános
uri ember lehetőleg a Fő-
térhez közel. takarítással.
Cím a kiadóban.

Hímzés
és mindennemű női fehé-
nemű varrás jutányosan
elvégeztetik Erzsébet-utca
79. szám.

Bélyeggyár
és vésőintézet
PAULÓ I.
Batthyányi-utca 22.
Telefon 1355.

BÓDOGH LASZLÓ
Husvétit díszorta,
Fagyalt, Parfie,
megrendeléseket
elfogadok. ::
Husvétit díszorta,
Fagyalt, Parfie,
megrendeléseket
elfogadok. ::

Reggeli és uszonna kávé tejszinhabbal és tejszinhabos gesztenye pire állandóan kaphatók.

Löblé H.
ecetgyár.
Debreczen,
Szalkai-utca 5. sz.
Vegytiszta szeszecet
gyártása.

Kis ház
jókarban, 950 négyszögöl telekkel
konyhakertnek kiválóan alkalmas
fekete agyagföld Nemes-utca 7.
szám (Tócos kert.)
eladó.
Értekezhetni a „HAJDUFÖLD”
szerkesztőségében délután 6 óra-
kor Piacz-utca 59. szám alatt.

Husvétit Parfümök és Ajándékok
Parfüm, Fésű, Manikür kazetták, Szappanok és min-
denféle piperecikkek legolcsóbban szerezhetők be a
Korzó Drogueriában Piacz-utca 42.
TELEFON 14-80

**A konyhasó árának
ujabb megállapítása**

Tekintettel a felemelt vasuti fu-
vardijakra a hatósági konyhasó árát
f. évi április 20-tól papirzacskóval
együtt kilogrammonként 14 koroná-
ban állapítom meg.

Konyhasó csupán egy minőség-
ben darálva kerül forgalomba és
nem egészen liszt, finomságura van
örölve.

A kereskedő külön kívánságára
liszt finomságura örölt sőt is készít,
a só nagyban eladással megbízott
Svaszta Károly és Társa Deák Fe-
rencz-utcai és Honig Emil Vár-utcai
sókereskedő cég.

Az ilyen finom asztali só fogyasztó-
i ára 14 korona 50 fillér.

Darabos (alak) só kgr-ként 14
korona. A megállapított áron felül
semmiféle cimen (forgalmi adó ci-
men sem) nem szabad többet szá-
mitani.

Debreczen, 1922 április 19.
A polgármester helyett;
ZÖLD, tanácsnok.

Száraz tűzifa
aprítva vagy hasábosan ház-
hoz szállítva megrendelhető
Fabehozatali és Kereskedelmi
Részvénytársaság telepén
Pesti-u. 2. sz. Telefon 13-95.

Aranyért, Ezüstért
budapesti magas árakat fizetek
Kramer Simonffy
utca 17.

MODELL KALAPOK
nagy választékban érkeztek.
Alakítást azonnal készítik.
ROBOZ JOLÁN
SZENT ANNA-UTCA 5.

Szirek András
elsőrendű uri- és
egyenruha szabósa
Divatos angol szöve-
tek állandó raktára.
Szent Anna-ut 1. Telefon 509.

Holló Imre
Simonffy-utca 59. szám alatti
Jó boráról híres
vendéglőjében megérkeztek a
KITŰNŐ TOKAJI FAJBOROK IS.
Olcsó árban kapható, ahol elsőrendű
házi kosztra abonensek felvételnek.

Darabos mesz
oltott mesz, cement, téglá, cserép,
fedél-**száraztűzifa,** porosz
lemez, szén, szén és n
azonnali szállításra beszerezhető:
BARTHA fatelepén,
Iszapály-utca 3-b. Telefon 785.

Dollárt, Leit
és mindentéle ide-
gen pénzt a leg-
drágábban vesz
Nacxander bankiroda
Hunyadi-u. 12. Telefon 7-54.

Nehéz az élet,
jó ruhába járn gondot ad,
olesón beszerezni tessék
menni, hol **kevesbé használt** finom
férfi ruhák állandóan kaphatók.
Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben)

Mindenféle ócska vasat
bármely mennyiségben a legna-
gyobb árban megvesz
Steiner, Eötvös-u. 110.

Szeplő ellen
Dr Jutassy Szeplőkencse
csalhatatlan és ártalmatlan. Kapható
szaküzletekben vagy utányvét mellett
Dr Jutassy Kosmetikai Gyógyintézeté-
ben, Budapest, Kossuth Lajos-utca 4.
Minden egyéb szépségábról
tájékoztató füzet ingyen.

Szováti cserép
darabos- és oltott mesz,
portland és román cement
legolcsóbb árban beszerezhető:
ROSENFELD KÁLMÁN
Salétrom-utca 12. sz.

Szt. Pál gyógyintézet
Debreczen, Egyházpalota
Tüdőbetegek, idegesek, benuáltak, re-
umások, bőrbetegek és sok más króni-
kus betegségben szenvedő járó betegek
részére fizikális gyógytényezővel fel-
szerelt intézet. — Rendelés egész nap.